

泉州市体育局

泉体函〔2025〕38号

答复类型：B类

关于市政协十三届四次会议 第20253061号提案的答复

释常定委员：

《关于推动五祖拳操及国际南少林武术赛事常态化活动的建议》（第20253061号）由我单位会同税务局、资源规划局、文旅局、教育局等单位办理。现将有关情况汇总答复如下：

一、当前五祖拳及南少林武术赛事活动开展情况

泉州市作为南少林五祖拳的传承地，拥有深厚的历史文化底蕴和广泛的群众基础。近年来，我市在体育赛事方面取得了显著成绩，特别是在推动传统武术文化的传承与发展上做出了积极探索，形成了“市级品牌引领+校园普及+社会参与+两岸联动”的多层次格局。

（一）校园推广培育传承根基。持续推进“五祖拳进校园”工程，覆盖20余所中小学并编纂教材，培育非遗传承基地。早在2013年由我局和市教育局共同合编的《五祖拳操》分为小学版和中学版，作为校本课程在我市中小学全面推广。该操以体操形式展现五祖拳基础动作，将弘扬闽南文化与学生体育锻炼紧密

结合，深受学生喜爱；同时将五祖拳操列入泉州市中小学生体育联赛内容，既推动了体育学科课程改革，又增强了学生身体素质，使五祖拳这一优秀闽南文化在校园中广泛传播。

（二）品牌赛事助力武术交流。去年来，我市成功举办华夏南少林武术大赛、福建省青少年传统武术精英赛、泉州国际南少林传统武术大赛暨武林大会等品牌赛事，吸引了来自海内外 20 多个国家和地区的 4000 余人次参赛。其中，2024 年国际南少林传统武术大赛暨武林大会于 2024 年 11 月 11 日在泉州侨乡体育馆圆满落幕。赛事设置竞赛项目和展演项目两大类，涵盖传统拳术、传统器械、对练项目等多个类别，全面展示武术的多样性与博大精深。通过这些赛事，不仅为武术爱好者提供了切磋技艺的平台，更促进了国际间武术文化的交流，有力推动中华武术文化走向世界。

（三）多元传承激发文化活力。在民间社团和社会力量的积极参与下，五祖拳等南少林武术文化传承活力不断增强。民间团体经常组织各类武术展演活动，丰富市民文化生活。同时，闽台两地及海内外武术爱好者通过线上研讨、线下交流等形式，深化武术文化交流，增进两岸同胞及海外侨胞对中华优秀传统文化的认同感。此外，央视等媒体对我市南少林武术进行多次报道，进一步提升其知名度和影响力。我市还培育了多个非遗传承基地，为南少林武术的保护与传承提供坚实保障。

（四）文旅融合拓展发展空间。市文旅局积极探索“非遗+”融合发展模式，将南少林五祖拳植入旅游线路开发和文化体验产

品打造中。在非遗快闪活动、非遗时尚秀中融入武术元素，推出“泉州世界遗产非遗鉴赏研学之旅”，包含五祖拳研习环节，让游客深度体验泉州非遗魅力。今年五一南戏展演中，创新实现武术与戏曲跨界融合，为观众带来全新艺术体验，有效释放“文旅+体育+文化+非遗”融合发展的叠加效应。

（五）税务支持助力产业发展。根据税收法定原则，除中央明确授权外，省级及省以下税务部门无权擅自制定税费优惠政策，但党中央、国务院出台的一系列普惠性税费优惠政策惠及文化体育服务产业。我市各级税务部门依法依规做好税费征缴工作，确保符合条件的纳税人、缴费人应享尽享政策红利。2024年，市税务局以“便民办税春风行动”为抓手，推进“项目管家”税收服务工作，针对不同行业、规模的纳税人开展精准纳税辅导，全市新增减税降费及退税 55.45 亿元，为文化体育产业包括南少林武术相关产业发展减轻负担，提振信心。

二、下一步工作思路

下一步，我局将协同税务局、资源规划局、文旅局、教育局等单位，在工作中积极融入您提出的各项建议，持续擦亮泉州南少林武术文化品牌，助力泉州体育文化事业高质量发展。

（一）加强赛事组织与规划。我局将联合市教育局、文旅局等相关单位，建立赛事合作机制，借鉴国际南少林传统武术大赛的成功经验，制定详细的赛事规划，推动五祖拳操及国际南少林武术赛事的常态化。同时，优化赛事流程，加强赛事管理，确保比赛的公平、公正、公开以及观众的安全和秩序。

（二）加大推广与宣传力度。我局立足政务宣传职能，充分发挥新媒体矩阵传播效能，对赛事进行全方位、多角度的宣传报道。如，开设赛事官方账号，发布赛事预告、精彩瞬间、选手故事等内容，吸引更多人关注赛事。同时，积极与国际武术组织、体育媒体等建立合作关系，提高赛事国际知名度。市文旅局将依托“海丝泉州文旅之声”等新媒体矩阵，持续完善赛前预热、赛中爆发、赛后延展的全周期宣传机制，通过权威发布、深度解读、互动传播立体展现赛事价值，推动中华武术文化更好走向世界，助力泉州建设世界遗产保护利用典范城市。

（三）深化文化传承与教育。市教育局将举持续深入推动五祖拳进校园工作。一是建立传统武术进校园的长效机制，将五祖拳操列为中小学校实施阳光体育大课间活动重要特色运动项目。二是助力“双减”政策落地，将五祖拳操等“传统武术进校园”项目和课后服务相结合，让学生在强身健体的同时，感受中华武术的魅力。三是会同我局定期举办中小學生五祖拳操会操比赛，以赛促训不断提升学生参与热情和竞争意识。四是积极与市武术协会对接，通过“请进来、走出去”方式，加大对校内五祖拳教师专业师资水平的培训。

（四）促进旅游与经济发展。我局将协同市文旅局持续深化“五祖拳+”创新工程，重点拓展“武术+旅游”“武术+研学”“武术+演艺”等多种融合形态，系统打造主题旅游线路、开发特色文创产品、构建沉浸式体验场景，通过武术文化纽带强化国际传播能力建设。同时，借力国际南少林传统武术大赛平台效应，

深化武术文化交流互鉴，展现泉州作为世界遗产城市的历史文脉与当代活力。支持适时举办五祖拳产业发展论坛，并邀请国内外的武术产业专家、企业家、投资者等参加论坛，共同探讨五祖拳产业的发展前景和机遇。市税务局将充分发挥税收职能作用，一如既往地认真落实国家已出台的各项税收优惠政策，持续深化“放管服”改革，优化税收营商环境，助推我市文化体育产业蓬勃发展。市资源规划局也将根据活动需求做好优化体育产业供地、合理确定供地方式、盘活存量土地资源等用地保障服务。

衷心感谢您对泉州体育工作的关心和支持！

分管领导：林清宏

经办人员：徐军南

联系电话：22770568



(此件主动公开)

抄送：市政府办公室、市政协提案委。